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इĶकालसाधनम्



इĶकाल: क:?

सूयōदयात ् जÆमकालपयªÆतं ÿĳकालपयªÆतं 

वषªÿवेशकालपयªÆतं वा य: काल: स: इĶकाल: कÃयते । 

यतो िह तÖय इĶकालÖय मानं घट्याÂमकं भवित अत: स 

इĶकाल: इĶघटी वा उ¸यते ।



इĶकालिनमाªणÖय िनयम:

(जÆमसमय: - सूयōदय:) x २½ = इĶकाल:

अÆ तरम्

घट्याÂमकं मानं इĶकाल:



कÐÈयते जÆमसमय: १०/२० वादने िदने अिÖत । अत: 

घ/ंिम.

१०/२० - जÆमसमय:

(-) ०५/४८ - सूयōदय:

०४/३२ - सूयōदयात ्जÆमकालपयªÆतं होराचøम ्अÆतरम।्

(४/३२) x २½ = ११/२० घट्यािद इĶकाल:



अý होरािदकÖय साधªĬयेन गुणनं अनेन सरलोपायेन अिप कतु« 
श³यते।

 यथा – (४/३२) x २½ =११/२० इĶकाल: 

४/३२ – (1)

+ ४/३२ – (2)

+ २/१६ – (½) 2½

१०/८० घट्यािद 

अý सवणªनेन जातम ्इĶघटी = ११/२० इित

१ घÁ टा - 2½ घटी
१ घटी – २४ िमनट
१ घटी – ६० पलािन
१ पलम ्– ६० िवपलािन



कÐÈयते जÆमसमय: अपराĹे २/३० वादने िदने अिÖत।

घं/िम.

िदवा जÆमसमय: ०२/३०

+ १२/००

१४/३०



अत: 
(१४/३० जÆमसमय:) - (५/४८ सूयōदय:) = ८/४२ 
सूयōदयात ्जÆमकालाविधक: होराÂमक: काल:।
अÖय घटीकरणाथªम ्आयास : -

(८/४२) x २½ = २०/१०५
सवणªनेन जातम ्इĶघटी =२१/४५ इित।



अथवा -  ०८/४२
०८/४२
०४/२१
२०/१०५ 

सवणªनेन जातम ्-  २१/४५ इĶघटी इĶकाल: वा



कÐÈयते जÆमसमय:  राýौ १/५१ वादने अिÖत । 

अý इदम ् अवधेयम ् यिद जÆमसमय: एकवादनरािýत: परं िकÆतु 
अिúमसूयōदयात ् ÿाक् भवेत ् तदा जÆमसमये २४ इित संयोºय 
जÆमसमय: कÐपनीय:।

राýौ जÆमसमय: ०१/५१
+ २४/००

२५/५१



अÖय घटीकरणाथªम ्आयास : -
(२०/०३) x २½ = ५०/०७/३०
सवणªनेन जातम ्-
इĶघटी = 
५० घटी /०७ पल /३० िवपल इित।

अत: (२५/५१ जÆमसमय:) - (५/४८ सूयōदय:) = २०/०३ सूयōदयात ्
जÆमकालाविधक: होराÂमक: काल:।

अथवा -  २०/०३/००
२०/०३/००
१०/०१/३०
५०/०७/३० 

इĶघटी इĶकाल: वा



धÆ यवाद:


